

Pri Jelšave bola v roku 1954 náhodne, pri razení geologickej prieskumnej štôlne, objavená **Ochtinská aragonitová jaskyňa**. Bohatosťou a rôznorodosťou foriem aragonitovej výplne sa radí medzi najhodnotnejšie aragonitové jaskyne na svete, vďaka čomu bola v roku 1995 zapísaná do zoznamu svetového prírodného dedičstva UNESCO. Verejnosti prístupná je v mesiacoch apríl-október. Dostanete sa k nej odbočkou z cesty medzi Jelšavou a Štítnikom. Prijemné ubytovanie poskytujú blízky **Hotel Hrádok**.



Ochtinská aragonitová jaskyňa



Kostol v Sirku



Vysoká pec v Červeňanoch

SIRK a jeho miestne časti sa môžu pýšiť bohatou baníckou históriou. Vyspelú techniku hutníctva na Gemeri dokumentujú aj pozostatky vysokých pecí. Dokonalým príkladom je **vysoká pec v miestnej časti Červeňany**, jedna z najvýznamnejších banských pamiatok na Gemeri a súčasť európskej železnej cesty. Nachádza sa zhruba 3 km západne od obce Rákoš.

Miestna časť Železník je dôkazom toho, že aj popri ťažkom remesle si ľudia našli čas na zábavu, zakladali rôzne spolky a vybudovali si vlastné kultúrne miesta. Najzaujímavejší je **areál bývalej kolkárne a tančiarne** z roku 1906, v ktorej sa konali pravidelné zábavy. Neďaleko areálu, vedľa **štôlne Ladislav**, stojí **budova starého kina – Stachanov**. Svojho času to bolo jediné kino v okrese. Priamo nad ním sa nachádza **nová vyhliadka**, ktorá ponúka nádherný výhľad z niekdajšieho „železného srdca Uhorska“ na oblasť popretkávanú množstvom baníckych pamiatok.

10 km západne od Jelšavy sa nachádza **RÁKOŠ**. Obec ležiaca na úpätí **Železníka** ukrýva neuvěřiteľné bohatstvo v podobe historických pamiatok či prírodných krás. Táto pre mnohých neznáma lokalita má bohatú banícku tradíciu.

V miestnej časti **Rákošská Baňa** môžu návštevníci obdivovať históriu obce, ktorá je prezentovaná miestnym múzeom. V priestoroch baníckej expozície spoznáte rôzne banícke nástroje a pomôcky, zaujímavé minerály, dobové dokumenty i fotografie.

V samotnej obci Rákoš je atrakciou pre malých i veľkých **Náučný chodník malých netopierov** pre-

chádzajúci okolo zabezpečených banských diel, ktoré sú zimoviskom niekoľkotisícových kolónii neopierov. Tie je možné pozorovať pri ich rannom a večernom vylieťaní v jesenných i jarných mesiacoch. Odbočkou v závere chodníka sa návštevníci dostanú až k ruínam **hradu Rákoš**, ktorý miestni volajú nárečovo „zámšok“. Atmosféru starej banskej obce dotvára **gotický kostolík** týčiaci sa nad obcou. Fresky ktoré sa v ňom nachádzajú sú dôkazom výnimočnosti a dôležitej úlohy obce Rákoš v dejinách regiónu Gemer.

Chýrečná je i tunajšia gastronómia. **Tradičný pokrm baníkov Rákošské gulky** pripravujú tunajšie gazdiné najchutnejšie v celom kraji.



Vyhliadka na Železníku nad Sirkom

GEMER

Stojí za to vidieť!

TIPY NA VÝLETY:
ŽELEZNÝM SRDCOM GEMERA





Horský zjazd na kolobežkách

JELŠAVA - do 13. storočia sa datuje vznik panstva Jelšava, ktorého sídlom bol v 14. storočí **Starý jelšavský hrad**. Zvyšky jeho múrov sa dodnes zachovali na úzkom hrebeni (477 m n. m.), približne 2,5 km západne od Jelšavy. Dovedie Vás k nim modro značená turistická trasa z centra mesta. Jeho dominanta, **kaštieľ Coburgovcov**, je momentálne v rekonštrukcii. Po dohode sú možné aj jeho prehliadky, organizujú sa tu kultúrne podujatia a v roku 2022 tu vznikla zážitková expozícia OZ Čierne diery. Ide o unikátnu formu ubytovania v národnej kultúrnej pamiatke v procese obnovy.

Spolu so susedným dvojvežovým kostolom sv. Petra a Pavla sú nemými svedkami bývalej prosperity Jelšavy.

Svoje cechy tu mali kováči, garbiari, kožušníci, gubári, čižmári, tkáči, súkenníci, krajčíri, hrnciari, povrazníci či zvonkári. Chýrne jelšavské zvonce si vďaka svojmu zvuku získali odbyt aj v Paríži a Egypte. Aj o tom, že remeslo tu malo zlaté dno, Vám radi viac porozprávajú v **Mestskom múzeu Jelšava**. Nájdete ho medzi kostolom a kaštieľom.



Kostol sv. Petra a Pavla v Jelšave



Mestské múzeum v Jelšave



Coburgovský kaštieľ v Jelšave



Spoznajte zákutia rieky Muránky na kajakoch priamo z jej hladiny alebo zažite 6 km dlhý zjazd na horských kolobežkách z vrchu Hrádok do Jelšavy. O tieto zážitky sa Vám aj spolu s prepravou postarajú Mestské služby Jelšava.



Koprášsky viadukt

Vydajte sa tiež na prechod **Koprášskym viaduktom** i 2,4 km dlhým **Slavošovským tunelom pri Magnezitovciach** a o nezabudnuteľné dni s rodinou či priateľmi máte postarané.

Oblíbeným turistickým cieľom je aj vyhlídkové miesto na **vrchu Skalka** (537 m n. m.), kam Vás z centra mesta privedie za zhruba jeden a pol hodiny modrá turistická značka.

Za návštevu a posedenie pri dobrej káve stojí **Kaviareň na námestí** v blízkosti autobusovej zastávky, ubytovacie a stravovacie služby v meste ponúka **Poľovný dom** na Kúpeľnej ulici.



Banícka expozícia v Rákošskej Bani



Fresky gotického kostola v Rákoši

Viac inšpirácie nájdete na:

-  [RegiónGemer](#)
-  [regiongerner](#)
-  www.regiongerner.sk

Aplikácia GEMER dostupná na:



www.slovakia.travel

Realizované s finančnou podporou Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky.

Vydala OOCR Gemer v roku 2022.